

中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2023年9月

星期五

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第11110期 今日8版

# 习近平向2023北京文化论坛致贺信

新华社北京9月14日电 9月 14日,国家主席习近平向2023北京 文化论坛致贺信。

习近平指出,中华民族具有悠 久的优秀传统文化,自古就有开放 包容、兼收并蓄的文化胸怀,中华文 和尊重。北京历史悠久,文脉绵长, 是中华文明连续性、创新性、统一 性、包容性、和平性的有力见证。中 国将更好发挥北京作为历史古都和 全国文化中心的优势,加强同全球 各地的文化交流,共同推动文化繁

荣发展、文化遗产保护、文明交流互

鉴,践行全球文明倡议,为推动构建 人类命运共同体注入深厚持久的文 化力量。

2023 北京文化论坛以"传承优 秀文化 促进交流合作"为年度主 题,由中宣部和北京市委、北京市人 民政府共同主办,当日在北京开幕。

## 习近平对新时代办公厅工作作出重要指示强调

# 提高政治站位强化政治担当提升政治能力落实政治责

新华社北京9月14日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 近日对新时代办公厅工作作出重要指示 指出,党委和政府办公厅在党和国家治理 体系中居于特殊重要地位、肩负重要职责 使命。党的十九大以来,全国党委和政府 办公厅围绕中心、服务大局,有效发挥统 筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等 职能作用,扎实推动党中央决策部署贯彻 落实,经受了许多大战考验,为推动党和 国家事业发展作出了重要贡献。

府办公厅应有新担当新作为新气象。要 提高政治站位,坚持以新时代中国特色社 会主义思想为指导,胸怀"国之大者",深 化政治机关建设,坚定维护党中央集中统 一领导,始终在思想上政治上行动上同党 中央保持高度一致。要强化政治担当,紧 紧围绕全面贯彻党的二十大精神,加强统 筹协调和督促检查,形成强大合力,力戒 形式主义,推动党中央决策部署落地见 效。要提升政治能力,坚持守正创新,更

用。要落实政治责任,坚定不移推进全面 从严治党,打造忠诚干净担当的高素质专 业化干部队伍,建设让党放心、让人民满 意的模范机关,为全面推进强国建设、民 族复兴伟业作出新的更大贡献。

全国党委和政府秘书长会议9月13 日至14日在京召开。中共中央政治局常 委、中央办公厅主任蔡奇出席会议,传达 习近平重要指示并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,

充分肯定党的十九大以来党委和政府办公 厅的工作,对全面贯彻落实党的二十大精 神、进一步提高办公厅工作的能力水平提出 明确要求,具有很强的政治性、指导性和针 对性,为做好新征程上办公厅工作指明了方 向。我们要深入学习领会、认真贯彻落实。

会议强调,习近平总书记关于办公厅 工作的重要讲话和指示批示,系统回答了 新时代办公厅的政治要求、职责定位、主 要任务、工作标准、队伍建设等一系列重 要问题,是新时代新征程做好"三服务"工 记的重要讲话和指示批示精神落实到办 公厅工作全过程各方面。要进一步深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,带头做到 "两个维护",紧扣党的二十大确定的目标 任务,强化政治担当,切实提高政治把关 能力,更好履行抓落实的基本职能,全力 推动党中央决策部署落地见效。要适应 新形势新任务,全面提高"三服务"工作能 力水平,着力加强统筹协调,着力当好参 谋助手,着力确保政令传输安全畅通,着

力筑牢保密防线,着力做好服务保障。 落实政治责任,以更高标准、更严要求、更 实措施加强办公厅自身建设,努力在各级 党政机关中走在最前列、当好"排头兵", 建设计党放心、计人民满意的模范机关。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆作

会议总结交流了党的十九大以来办公 厅工作,深入分析办公厅系统面临的新任务 新要求,研究了"三服务"工作存在的重点问 题,就近期重点工作进行了具体部署。

张

玉

# 陕西省政协副主席刘宽忍一行在我市进行考察

乔晓峰陪同

本报讯(记者 罗丽)9月13日,由 民进中央副主席、陕西省政协副主席刘 宽忍带队的考察组一行深入我市就非物 质文化遗产传承与保护工作进行考察。 省政协副主席、民革山西省委会主委张 复明,省政协文化文史和学习委员会副 主任王丽梅,市政协主席乔晓峰、副主席 李媛陪同考察。

中国汾酒城占地面积400万平方 米,是涵盖白酒生产、储藏、销售等各个 环节,融合旅游、会展等多种产业的白酒 经营综合体。刘宽忍登上汾酒城西城楼 俯瞰酒城全景,了解当前汾酒城的建设 规模、生产情况、经营概况与产品营销战 略,来了一场深度的中国酒文化之旅。 汾酒老作坊博物馆是全国唯一一座现存 仍在使用的古代酿酒遗存,宋元时期的 古井、酒房、窖池、酿造器具……博物馆 内留存的古老印记,宛若凝固了时空。 刘宽忍饶有兴趣地了解了汾酒老作坊近 千年的历史文化、前店后坊的经营模式, 感受着晋商精神的精髓,体验着汾酒博

大精深的历史积淀,并就进一步做好历 史文化传承和历史文化遗迹保护、管理等 方面的经验做法进行交流。在汾酒股份 公司成装二厂,刘宽忍实地查看了现代化 联合包装车间、自动化立体库,切身感受 了汾酒人在传承中创新、在创新中发展的 汾酒气概。来到汾酒博物馆,通过馆内文 物文献和历史资料,刘宽忍对汾酒的酿造 技艺、文化传播、历史传承与改革发展成 果进行了解,近距离体验了复古生产线纯 手工装甑技艺,对汾酒守正创新的酿造 工艺和清香醇正的口感赞不绝口。

考察组指出,中国传统酒文化是中 国传统历史文化中的重要组成部分,内容 丰富,底蕴深厚,特色鲜明,要充分发挥酒 文化博物馆的重要作用,抓好对酒文化资 源的保护、挖掘和利用,将文化"软实力" 转化成为经济社会发展的"硬支撑"。考 察组表示,将认真学习借鉴我市在历史文 化保护和酒文化传承方面的好经验、好做 法,进一步加强沟通交流,优势互补,共同 促进两地经济社会高质量发展。

从"一煤独大"到多点发力

□ 人民日报记者 何 勇 刘鑫焱 付明丽

近年来,山西吕梁积极推动产业绿色转型发展,在做大

做强做优传统产业的基础上,推进大数据、新材料、新能源

等新兴产业发展壮大。通过延长产业链条,持续优化营商

环境,推动产业高端化、智能化、绿色化发展,当地高质量发

高山莽莽,黄河滔滔,身处其间的 山西省吕梁市中部隆起,好像一个宝葫 芦,蕴藏着丰富的矿产资源。

煤炭产业是吕梁的支柱产业,全市 含煤面积达54.3%,煤炭资源储量达 420.7亿吨,占全省的15.2%,为全市贡 献了44.4%的地区生产总值。

兴于煤也困于煤,除了煤炭资源不 断减少,地处黄河流域生态脆弱区的吕 梁还面临诸多挑战。近年来,吕梁在继 续做大做强做优煤、铝、酒三大传统产 业的基础上,积极推进大数据、新材料、 新能源、新装备等新兴产业发展。如 今,"一煤独大"的革命老区多点发力, 积极谋求产业绿色转型。

### 立足资源优势 延长产业链条

来到鑫岩煤矿5G智慧矿山,在智能 化集控中心,随着工作人员按下按键,井 下输送机、转载机、破碎机、采煤机等设 备依次启动,煤炭被自动运送到地面煤 仓。过去,完成这套流程至少需要3个采 煤机司机和4个液压支架工现场操作。

2019年以来,吕梁推进5G智慧矿 山建设,推广绿色开采技术,建成13座 智能化煤矿、167处智能化采掘工作面, 关闭退出落后产能720万吨,煤炭先进 产能占比达到85%。

一手抓绿色生产,一手延长产业 链。现在,吕梁以煤炭、钢铁、焦化为主 的传统产业"含绿量"不断提升。

走进位于孝义市的鹏飞集团鹏湾 氢港制氢工厂,净化装置、增压设备、脱 硫、脱碳转化等装置依次排列,焦化厂 的焦炉煤气通过这些设备转化成氢 70多亿立方米,可在以前,一半以上直

展的动能不断增强。

接燃烧处理,既不环保又造成浪费。 立足资源优势,吕梁市看中了氢能 产业的广阔市场前景,将其作为绿色转 型的重要抓手,打造"制一储一运一加 一用"全链条、集群化发展体系,提前谋 划布局占领产业制高点。

核

心

阅

读

2022年,吕梁市财政投入1亿元用 于支持氢能重卡汽车示范应用,孝义按 照1:1配套补贴。比如一辆载重36吨 的氢能重卡,出厂价格为135万元,吕 梁市级补贴45万元,孝义市补贴45万 元,用户只需承担45万元。

吕梁对氢能产业的支持,引来了山 西美锦能源股份有限公司落户。走进美 锦氢燃料商用车关键零部件生产车间, 一辆辆氢能重卡正在加装氢燃料电池动 力系统总成。车间生产主管刘斌奇介 绍,美锦将建设年产2万台氢能重卡关 键零部件的生产线,2025年前在吕梁市 示范专线配套建设不低于50座氢能源 综合能源站,并建设氢气运输物流基地。

据了解,依托鹏飞集团、美锦能源 等龙头企业,吕梁建设氢能供应港、技 术研发港、装备制造港,发展焦炉煤气 制氢、天然气制氢、电解水制氢、煤气化 制氢四大链条,力争到2025年底,全市

气。鹏飞集团相关负责人介绍,焦炉煤 制氢能力达到20万吨以上,建成50座 气是主要制氢原料,孝义年产焦炉煤气 加氢站,氢燃料汽车保有量突破5000 辆,形成较为完备的产业发展体系。

### 依托产业基础 发力高端制造

位于兴县经开区的元泰高导材料 (山西)有限公司厂房内,火红黏稠的铝 液流入熔铸炉内。两个小时后,铝液冷 却,变成银光闪闪的高强铝合金铸锭。 "看起来和普通铝锭差不多,实际上添 加了镁,形成700兆帕级超高强铝合 金,具有高断裂韧性、抗应力腐蚀等特 征,应用很广泛。"公司负责人蒋彬说。

据介绍,吕梁全市探明铝土矿储量 近6.5亿吨,占全国近1/6。以前卖铝土 资源,利润空间有限,还增大了环保压 力。近年来,当地通过招商引资,打造 铝土矿一氧化铝一电解铝一铝镁精深 加工产业链。

山西中铝华润有限公司是吕梁铝产 业链链主企业,电解铝年产量达50万吨。 在下游企业山西一禾铝业科技新材料有 限公司,中铝华润生产的电解铝经过冷轧 退火、连铸连轧等工序,加工成铝棒、铝 线、铝丝等产品。一禾铝业负责人陈长永 说,企业生产的高导铝杆和漆包铝线,可 应用于航空航天、新能源汽车等领域。

铝镁精深加工产业链是山西省10 条重点产业链之一,也是吕梁重点打造 的优势工业产业链。吕梁现有氧化铝 生产企业10家,铝镁深加工企业6家。 依托中铝华润等链主企业,吕梁上马航 宇3D打印二期、铝大师高端铝基新材 料等铝材加工项目,发展壮大氧化铝一 电解铝一铝精深加工产业链;依托东义 集团等链主企业,上马泰兴铝镁基新材 料科技数据产业园等项目,发展金属镁 一镁合金一镁精深加工产业链。2022 年,全市铝镁产业链产值达450亿元左 右,在兴县形成了铝镁新材料专业镇。

装备制造产业也是吕梁经济转型 的发力点之一。当地以山西新龙重工 高分子科技有限公司为龙头,聚集了汾 阳汉精、汾西安泰机械制造、交城韶泽 轨道等10多家链上企业,协同带动全 市装备产业从低端生产向高端制造转 型,产业初具规模。截至今年6月底, 吕梁市拥有规上装备制造企业98家, 比2022年底新增14家;其中,高新技术 企业14家。今年上半年,全市规上装 备制造企业实现总产值超40亿元。

"我们依托吕梁现有产业基础,以 专业镇为支撑点,通过增链、补链、强链, 打造铝镁、特钢、装备制造等九大产业 链。"吕梁市委副书记、市长张广勇说。

## 借助数字技术 赋能转型升级

一个三医联动协同发展平台,连通 着吕梁市140多家医院的后台数据,已 实现从门诊诊断、住院记录到出院清单 的全程审核, (下转4版)

本报讯(记者付永文)9月14日,市长张广勇与中 国冶金地质总局党委书记、副局长牛建华举行工作会谈, 共同出席吕梁市政府与中国冶金地质总局战略合作协议 签约仪式。中国冶金地质总局副局长丁传锡,副市长庞

张广勇代表市委、市政府,对中国冶金地质总局多年 来给予吕梁的关心支持表示感谢,并简要介绍了吕梁市 情和经济社会发展情况。他说,吕梁是革命老区,也是资 源富区,更是发展新区,是全国最大的主焦煤生产基地。 焦化生产基地、氧化铝生产基地、清香型白酒生产基地。 近年来,我市紧扣习近平总书记赋予山西的资源型经济 转型和能源革命综合改革"两大历史使命",紧盯"保煤增 气、降碳减污、协同增效、转型发展"目标,以打造"985"重 点产业链为抓手,坚持以煤、铝、酒"一黑二白"传统产业 强本固基支撑转型,以大数据、大旅游、新能源、新材料。 新装备"两大三新"新兴产业蓄势赋能引领转型,全力加 快高质量发展步伐,各项经济指标稳居全省前列,进入了

张广勇说,中国冶金地质总局作为地勘行业的"国家 队"和"排头兵",与吕梁有着良好的合作基础。真诚希望双 方以此次成功签约为契机,共同推动吕梁矿产资源勘查开 发、生态环境治理、现代城市建设等高质量发展。吕梁将以 最大的诚意、最优的服务、最佳的环境,让企业安心经营、专 心发展,共同打造央地携手同行的样板、合作共赢的典范。

牛建华高度赞誉吕梁经济社会发展取得的成绩,介 绍了企业在吕发展布局和进一步深化合作的思路。他表 示,中国冶金地质总局将积极践行山西省与中央企业深 化合作座谈会精神,把吕梁作为企业发展的主战场,在矿 山治理、智慧城市、生态环境、工程建设等领域开展战略 合作,为加快建设美丽幸福吕梁贡献力量。

会谈期间,市政府与中国冶金地质总局签署了战略

## 小杂粮做出大文章

## □ 本报记者 罗丽

"这里有8000余年的磁山粟文化, 生产的小米色泽金黄,人口绵甜糯香。" "欢迎大家来武乡品尝100多道与小米 有关的菜肴。""敖汉旗谷子种植面积100 万亩以上,正在打造专属谷子品种、成立 小米协会。""兴县抓基地建设、抓龙头企 业、抓品牌建设、抓一二三产融合发展。" "伊川县重点抓富硒农业发展,突出绿色 杂粮产业品牌化、特色化、专业化。"

农业发展的核心命脉在产业。如何 聚集科技要素,在杂粮产业上精准发 力? 9月5日,2023年国际小米年学术年 会第五届中国小米产业发展大会暨中国 (兴县)首届杂粮产业博览会拉开序幕。 全国杂粮领域的专家学者围绕谷糜产业

现状与发展趋势、品种改良与种业创新、 栽培技术与营养品质等内容进行交流探 讨,共话"粟米作物与全球粮食安全"。 在以"发展小米产业、助力乡村振兴"为 主题的县长论道活动中,来自省内外杂 粮主要产区的武安市、伊川县、敖汉旗、 兴县以及武乡县的五位县级领导分别从 小米市场培育、育种产业发展、品质提 升、增加附加值、电子商务、品牌打造、农 旅融合等方面进行了深入探讨,并围绕 如何讲好小米故事,以及对小米产业全 方位、全产业链发展,把小米产业进一步 做大做强等内容进行交流沟通。

本

昔日可饱腹,今时可致富。从抗战 时期的"小米加步枪"军粮,到民众饱腹 口粮,到如今富民增收利器,以小米为 代表的小颗粒谷物, (下转4版)

根据《中华人民共和国人民防空 法》和《山西省人民防空警报试鸣规 定》,为检验全市防空警报的性能和 效果,使广大市民熟悉警报信号,增 强国防观念,提高人民群众应对突发 灾害能力,我市于2023年9月18日 上午10时00分至10时15分,在离石

区城区范围进行防空警报统一试鸣。 试鸣的防空警报信号为:预先警 报:鸣36秒,停24秒,反复3遍为1个

周期;空袭警报:鸣6秒,停6秒,反复 15 遍为1个周期;解除警报:连续鸣 180秒。每种防空警报的间隔时间为 3分钟。请驻城各单位、全体市民和 过往人员在防空警报试鸣期间保持 正常的工作和生活秩序。

特此公告。

吕梁市人民政府 2023年9月13日

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 任霞晖 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com